

1. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 2017

Μέσο: METROSPORT

Ημ. Έκδοσης: . . .27/04/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .27/04/2017

Σελίδα: 27



Για κοινωνικό τουρισμό 2017

Αναρτήθηκαν στην ιστοσελίδα του ΟΑΕΔ www.oaed.gr, οι οριστικοί πίνακες και τα αποτελέσματα στο πλαίσιο του Προγράμματος Κοινωνικού Τουρισμού του Οργανισμού Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού. Οι δικαιούχοι δεν χρειάζεται να προσέρχονται στις υπηρεσίες του ΟΑΕΔ. Η διαδικασία γίνεται ηλεκτρονικά με την χρήση της Επιταγής Κοινωνικού Τουρισμού.



ΕΘΝΟΣ ΠΕΜΠΤΗ
27 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2017

Συντάξεις

Στην αναμονή 60.000 αιτήσεις για εφάπαξ

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΦΩΣΚΟΛΟΥ

Περί τις 60.000 αιτήσεις για εφάπαξ στοικίζονται δίπλα στις 255.000 εκκρεμότητες για κύριες και επικουρικές συντάξεις ανεβάζοντας τον συνολικό λογαριασμό στις 315.000 εκκρεμότητες. Το συνολικό κόστος των εφάπαξ βοηθημάτων που εκκρεμούν στον ειδικό κλάδο του ΕΤΕΑΕΠ αγγίζει τα 900 εκατομμύρια ευρώ. Στόχος είναι να απορροφηθεί το μέγιστο δυνατό από τα διαθέσιμα κονδύλια για την αποπληρωμή των ληξιπρόθεσμων. Εντός του Μαΐου αναμένεται να εισρεύσουν άλλα 40 εκατ. ευρώ στο ΕΤΕΑΕΠ για πληρωμή εφάπαξ. Τότε θα διεκπεραιωθούν αιτήσεις προς το πρ. ΤΠΔΥ από δημοσίους υπαλλήλους που αποχώρησαν το καλοκαίρι του 2014 (συνταξιοδοτική πράξη Απριλίου 2015). Μόνο από το πρ. Ταμείο Πρόνοιας Δημοσίων Υπαλλήλων εκκρεμούν 22.000 αιτήσεις, ενώ το μέσο εφάπαξ φτάνει στα 23.000 ευρώ.

Μολις 100

Στο ΤΑΔΚΥ, το πρ. Ταμείο των Δημοτικών Υπαλλήλων, έχει πληρώσει σχεδόν 100 από τις 7.000 αιτήσεις που εκκρεμούν, ενώ το Ταμείο των κατώτερων πληρωμάτων του ΝΑΤ έχει ικανοποιήσει περίπου 200 από τις 8.000 εκκρεμείς αιτήσεις. Χιλιάδες αιτήσεις στοιβάζονται επίσης στους τομείς Υγειονομικών και Νομικών του πρ. ΕΤΑΑ. Τον Ιούνιο αναμένεται να συνεχιστεί το πρόγραμμα για πληρωμή των ληξιπρόθεσμων εφάπαξ με άλλα 50 εκατ. ευρώ, ώστε να φτάσουν σταδιακά σε αιτήσεις υπαλλήλων που αποχώρησαν στα τέλη του 2014 και αρχές του 2015.

Το μέσο εφάπαξ στο Δημόσιο για το 2014 κυμαίνεται μεταξύ 22.000 και 23.000 ευρώ. Μεγάλοι χαμένοι είναι οι Υποχρεωτικές Εκπαιδεύσεις που έφυγαν μετά την 1/9/2013 με 25ετία, ενώ πολλά χάνουν και όσοι Υποχρεωτικές Εκπαιδεύσεις έφυγαν με 30ετία ή 35ετία. Τις μικρότερες απώλειες θα μετρήσουν οι πτυχιούχοι (Πανεπιστημιακές Εκπαιδεύσεις - ΑΕΙ) που έφυγαν με 35ετία, ενώ ακολουθούν οι πτυχιούχοι με 30ετία και 25ετία. Όλες οι καταβολές γίνονται πλέον με τον νέο τρόπο υπολογισμού, που ενσωματώνει τις περιπτώσεις των προηγούμενων Μνημονίων (έως και 38,14% για τους «παλαιούς» ασφαλισμένους) και απομειώνει ακόμη περισσότερο το βοήθημα.



Το μέσο εφάπαξ στο Δημόσιο για το 2014 κυμαίνεται μεταξύ 22.000 και 23.000 ευρώ

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΤΑΛΛΙΠΩΡΙΑΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΩΝ

1 Η ασφαλισμένη Σ.Ν. υπέβαλε αίτηση συνταξιοδότησης στο ΙΚΑ της οδού Νικηφόρου τον 2/2015 με συμμετοχή ΟΑΕΕ. Τον 4/2015 το ΙΚΑ απέστειλε τη σχετική αλληλογραφία στον ΟΑΕΕ. Τον 6/2016 ο ΟΑΕΕ απάντησε στέλνοντας τον συνολικό χρόνο ασφάλισής της στον φορέα. Το ΙΚΑ προχώρησε στην τελική ανακεφαλαίωση και τον 12/2016 εξέδωσε την απόφαση συνταξιοδότησης. Συνολικός χρόνος αναμονής 1 έτος και 10 μήνες.

2 Η ασφαλισμένη Ε.Δ. υπέβαλε αίτηση για συνταξιοδότηση από το ΙΚΑ με μόνο χρόνο ΙΚΑ στις 14/4/2016 στο κεντρικό υποκατάστημα του πρ. Ταμείου των μισθωτών. Τον 3/2017 εξέδωθε η συνταξιοδοτική της απόφαση και πληρώθηκε τη σύνταξή της τον 4/2017. Συνολικός χρόνος αναμονής 11 μήνες.

3 Ο ασφαλισμένος Ν.Π., με ασφάλιση σε ΙΚΑ και ΟΑΕΕ, υπέβαλε αίτηση συνταξιοδότησης τον 6/2014 στο ΙΚΑ Αγίων Αναργύρων. Τον 8ο του 2014 έγινε αλληλογραφία με τον ΟΑΕΕ για τη συμμετοχή του φορέα στην απόφαση συνταξιοδότησης. Τον 11/2014 ο ΟΑΕΕ απέστειλε πρόσκληση στον ασφαλισμένο, όπου του ζητούσε να προσκομίσει σχετικά δικαιολογητικά. Τον 12/2015 ο ΟΑΕΕ απέστειλε αλληλογραφία στον ασφαλισμένο ζητώντας επιπλέον δικαιολογητικά. Τον 6/2016 ο ΟΑΕΕ απέστειλε στο ΙΚΑ τον πληρωμένο χρόνο ασφάλισής ώστε να εκδοθεί απόφαση συμμετοχής. Έτσι τον 4/2017 το ΙΚΑ Αγίων Αναργύρων εξέδωσε την τελική απόφαση συνταξιοδότησης. Συνολικός χρόνος αναμονής 2 χρόνια και 10 μήνες.

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ

Πρόγραμμα επιδότησης εισφορών

Πρόγραμμα επιδότησης του μη μισθολογικού κόστους (ασφαλιστικές εισφορές) για νέους μισθωτούς που πληρώνονται με «μπλοκάκι» επεξεργάζεται το υπουργείο Εργασίας.

Το πρόγραμμα βρίσκεται στο στάδιο του σχεδιασμού και αποσκοπεί στην ελάφρυνση των βαρών για όσους νέους δηλώνονται από τους εργοδότες τους ως οιονεί μισθωτοί στην ειδική πλατφόρμα του ΕΦΚΑ. Η λύση που έχει δοθεί για την εφαρμογή της περιφημής νομοθετικής διάταξης για τα «μπλοκάκια» δεν περπατάει καλά. Στην ηλεκτρονική πλατφόρμα του ΕΦΚΑ έχουν δηλωθεί σε δύο μήνες μόλις 12.000 συμβάσεις με «μπλοκάκια».

Σε αυτό τον γρίφο αναζητεί λύσεις η υπουργός Εργασίας, Εφη Αχτσιόγλου, η οποία δήλωσε πως «το υπουργείο σχεδιάζει πρόγραμμα ενίσχυσης και επιδότησης ασφαλιστικών εισφορών των ανθρώπων που έχουν μισθωτή εργασία, αλλά ασφαλιζονται με μπλοκάκι. Αυτό θα στοχεύει σε νέους εργαζόμενους αλλά θα επεκταθεί και περαιτέρω, ανάλογα με τα κονδύλια που θα διατεθούν».

Χρηματοδότηση

Το πρόγραμμα είναι ανεξάρτητο από το πακέτο των «αντιμέτρων» και θα χρηματοδοτηθεί με κοινοτικούς πόρους. Θα αφορά αρχικά νέους με «μπλοκάκι» που εργάζονται σε 1-2 εργοδότες ως οιονεί μισθωτοί και εντάσσονται στην ηλεκτρονική πλατφόρμα με συγκεκριμένα κριτήρια (μένει να προσδιοριστούν). Ακολουθώς θα επεκταθεί σε μεγαλύτερους σε ηλικία. Το μέτρο αναμένεται να λειτουργήσει και ως κίνητρο ώστε να δηλωθούν περισσότερα «μπλοκάκια» στην ηλεκτρονική πλατφόρμα.

Την ίδια στιγμή οι μηχανισμοί του ΣΕΠΕ θα είναι σε συναγερμό ώστε να αποφευχθούν κρούσματα εργοδοτικής αυθαρισίας, όπως π.χ. μετατροπή κανονικών μισθωτών σε «μπλοκάκια» ώστε να καρπωθούν την επιδότηση της εισφοράς.

* Χθες αναρτήθηκαν τα ειδοποιητήρια για τις εισφορές ΕΦΚΑ Μαρτίου και ο Φορέας ανακοίνωσε παράταση έως τις 12 Μαΐου για την αποπληρωμή τους (1,4 εκατ. ελεύθεροι επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενοι και αγρότες).



ΓΝΩΜΗ

Ποιοι θα επηρεαστούν από τις αλλαγές

Με την ολοκλήρωση της συμφωνίας και το «κλείδωμα» των μέτρων για τον περιορισμό της συνταξιοδοτικής δαπάνης κατά 1% από το 2019 πρόκειται να ξεκινήσει και ο επανυπολογισμός των συντάξεων που καταβάλλονται σήμερα για την εφαρμογή του Ν. 4387/2016 και την εξεύρεση της προσωπικής διαφοράς. Έτσι φανερώνεται ότι θα πάρει παράταση από τον 9/2017 η ολοκλήρωση του εν λόγω επανυπολογισμού, η οποία και θα ολοκληρωθεί μέσα στο 2018.

Συμφώνα με τα πρώτα στοιχεία εφαρμογής του Ν. 4387, φαίνεται ότι οι μεγαλύτεροι χαμένοι για ακόμη μία φορά θα είναι οι ήδη συνταξιούχοι που λαμβάνουν ποσά άνω των 1.000€, τους οποίους και ο επανυπολογισμός με τα χαμηλά ποσοστά αναπλήρωσης θα κτυπήσει περισσότερο από τους υπολοίπους. Πρόκειται για τους

συνταξιούχους που την περίοδο της ασφάλισής τους είχαν περισσότερα από 32-33 χρόνια ασφάλισης και έχουν καταβάλει τις μεγαλύτερες εισφορές. Για ακόμη μία φορά η εν λόγω



Γράφει ο Διονύσης Ρίζος

κατηγορία θα βρεθεί στο «κρεβάτι του Προκρούστου» των συντάξεων, ώστε να εξοικονομηθούν πόροι για το ασφαλιστικό σύστημα. Δεν είναι καθόλου λάθος να πούμε ότι στην κατηγορία των μεγαλύτερων θυμάτων της κρίσης ανήκουν αυτοί οι συνταξιούχοι, καθώς έχουν απολέσει πάνω από το 1/3 των χρημάτων που ελάμβαναν προ κρίσης και σε αντίθεση με τους συνταξιούχους κάτω των 1.000€ που έχουν επηρεαστεί αρκετά λιγότερο.

Πλην όμως σε αυτή την περίπτωση δυσχερесеτή εκπληξη περιμένει και αυτούς που συνταξιοδοτούνται με τον νέο νόμο από 5/2016 και έπειτα και έχουν αρκετό χρόνο ασφάλισης, καθώς και αυτοί το άμεσο επόμενο χρονικό διάστημα, όταν και πρόκειται να εκδοθούν οι πρώτες αποφάσεις με τον νέο νόμο, θα δουν συντάξεις εξαιρετικά χαμηλές σε σχέση με τα όσα έχουν καταβάλει. Πρόκειται κατ' ουσίαν για μια τμηματική διαδικασία για τους συνεισφέροντες τα περισσότερα στο σύστημα.

Το σχέδιο για τις ΕΚΚΡΕΜΕΙΣ συντάξεις

Περίπου 315.000 ασφαλισμένοι περιμένουν στην ουρά. Σε υποκαταστήματα της επαρχίας μεταφέρονται 5.000-7.000 φάκελοι κάθε μήνα, ενώ οι νέοι διορισμοί θα κατευθυνθούν στα «καυτά μέτωπα»

ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΦΩΣΚΟΛΟΥ

Σε μαραθώνιο αγώνα εξελίσσεται η πληρωμή της σύνταξης και του εφάπαξ για 315.000 ασφαλισμένους που περιμένουν στην ουρά. Η αναμονή προϋποθέτει για πολλούς υπομονή... γαϊδουρινή, αφού ξεκινά από τον έναν χρόνο και μπορεί να ξεπεράσει ακόμη και τα τρία χρόνια. Μόνο στον ΕΦΚΑ εκκρεμούν από όλα τα πρόσην Ταμεία κύριας ασφάλισης 137.000 αιτήσεις για κύρια σύνταξη. Μερικές χιλιάδες από αυτές (πληροφορίες κάνουν λόγο για 20.000) έχουν υποβληθεί πριν από το 2013, αν και στην πλειονότητά τους αφορούν ειδικές περιπτώσεις που δεν ανταποκρίνονται –καθώς λέγεται– στην πραγματικότητα (π.χ. απορριπτικές αποφάσεις, ελλείψεις δικαιολογητικών, συνταξιοδότηση από άλλον φορέα κ.ά.). Οι αιτήσεις που αφορούν στον νέο τρόπο υπολογισμού (από 13/5/2016 και μετά) είναι περί τις 60.000 (40.000 μόνο στο πρ. ΙΚΑ). Από όλους αυτούς προσωρινά κύρια σύνταξη εισπράττουν οι 30.000 και ειδικότερα 14.700 από το πρ. ΙΚΑ, 11.000 από τον πρ. ΟΑΕΕ και λίγες χιλιάδες από Ε-ΤΑΑ. Οι μεγάλες καθυστερήσεις εντοπίζονται σε συγκεκριμένα υποκαταστήματα του πρ. ΙΚΑ του Λεκανοπέδιου και κυρίως για περιπτώσεις διαδοχικής ασφάλισης, αφού η επικοινωνία μεταξύ των πρ. ασφαλιστικών φορέων γινόταν τουλάχιστον μέχρι πέρυσι με τον... αραμπά.

Το ξεκαθάρισμα αυτού του στρεβλού τοπίου, με την απορρόφηση των 859 εκατομμυρίων ευρώ από το δανειακό πρόγραμμα για την αποπληρωμή των ληξιπρόθεσμων οφειλών, είναι το μεγάλο στοιχείο του ΕΦΚΑ και του υπουργείου Εργασίας. Αρμόδια στελέχη λένε πως το πρώτο τρίμηνο του 2017 εκδόθηκαν 45.000 εκκρεμείς κύριες συντάξεις, ενώ όλες οι δυνατότητες έχουν επιστρατευτεί ώστε να ξεκαθαριστούν συνολικά 130.000. Οι εντολές της διοίκησης είναι οι νέοι διορισμοί να ενισχύουν προβληματικά υποκαταστήματα. Συνταξιοδοτικοί φάκελοι μεταφέρονται σε υποκαταστήματα της επαρχίας (Κόρινθο, Τρίκαλα, Βόλο, Δράμη) ή του Λεκανοπέδιου (Περιστέρι, Νικηφόρου στο κέντρο), όπου δεν υπάρχουν εκκρεμότητες, ώστε να προχωρεί η διαδικασία. Περίπου 5.000-7.000 φάκελοι φεύγουν κάθε μήνα για επαρχία, ενώ ο ρυθμός έκδοσης αποφάσεων κυμαίνεται στις 20.000 τον μήνα. Το

18% κυρίως του πρ. ΟΑΕΕ είναι απορριπτικές, καθώς για κάποιους δεν συμπληρώνονται οι προϋποθέσεις, εντοπίζονται οφειλές σε άλλα Ταμεία, δεν προσκομίζονται εγκαίρως δικαιολογητικά κ.λπ.

Το μεγάλο πρόβλημα στις κύριες συντάξεις εντοπίζεται σε επτά υποκαταστήματα του πρ. ΙΚΑ στην Αθήνα: Α. Αλεξάνδρας, Αγ. Αναργύρων, Δάφνης, Ν. Κόσμου, Ν. Ιωνίας, Πατισίων και Αμαρουσίου. Εκεί η αναμονή ξεπερνά τα 2 χρόνια, καθώς εξετάζονται τώρα αιτήσεις που υποβλήθηκαν τέλη 2014 και αρχές 2015. Αυτός ο χρόνος αναμονής αφορά χρόνο ασφάλισης μόνο στο ΙΚΑ. Αν εμπλέκεται διαδοχική, η αναμονή αγγίζει και ξεπερνά τα τρία και πλέον χρόνια, καθώς κάθε υπηρεσία έχει τη δική της σειρά προτεραιότητας και τα δικά της πρωτόκολλα... Στα τέλη Φεβρουαρίου εκκρεμούσαν μόνο σε αυτά τα 7 υποκαταστήματα 52.200 αιτήσεις, εκ των οποίων 38.600 παλιές και 13.600 νέες. Τώρα εκτιμάται πως οι εκκρεμότητες πρέπει να κυμαίνονται εκεί στις 49.000-50.000.

Κονδύλι 859 εκατ. ευρώ

«Τα μεγάλα υποκαταστήματα της Αθήνας πρέπει να ενισχυθούν με έμπειρο προσωπικό που να μπορεί να εκτελεί χρέη εισηγητή. Απαιτείται εγρήγορση, ώστε να απορροφήσουμε το σύνολο των 859 εκατομμυρίων. Είναι σημαντικό να μπει ένα τέλος στη διαχρονική γάγγραινα των εκκρεμοτήτων» δηλώνει ο πρόεδρος της ΠΟΣΕ-ΙΚΑ, Βαγγέλης Θεοδοριάδης. Πληροφορίες αναφέρουν πως ήδη εκδίδονται ορισμένες πρώτες αποφάσεις με τον νέο τρόπο υπολογισμού του νόμου Κατρούγκαλου. Στόχος είναι μόλις εντατικοποιηθεί η έκδοση των νέων συντάξεων (αναμένονται ορισμένες τελικές διευκρινίσεις από το υπουργείο) οι αποφάσεις να αυξηθούν από 20.000 σε 30.000 τον μήνα.

«Οι φορείς κοινωνικής ασφάλισης δεν διαθέτουν ηλεκτρονικό αρχείο για κάθε ασφαλισμένο» παρατηρεί ο δικηγόρος Διονύσης Ρίζος, ειδικός σε θέματα κοινωνικής ασφάλισης και εξηγεί: «Στο ΙΚΑ υπάρχουν μηχανογραφημένα τα στοιχεία ασφάλισης μόνο από το 2002 κι έπειτα, ενώ στον ΟΑΕΕ το ηλεκτρονικό αρχείο ανατρέχει στο 1996. Αυτό δημιουργεί την ανάγκη ο φάκελος να περάσει το στάδιο της χειροκίνητης καταμέτρησης, γεγονός που οδηγεί σε μεγάλες καθυστερήσεις». Επίσης, συμπληρώνει ο ίδιος, η διακίνηση των δεδομένων γίνεται

Αριθμός εκκρεμίας κύριας σύνταξης - Φ	
Υποκαταστήματα (πρ. ΙΚΑ)	Παλιές (μέχρι 12/5/2016)
Αλεξάνδρας	6.200
Αγ. Αναργύρων	6.000
Δάφνης	4.000
Ν. Κόσμου	3.900
Ν. Ιωνίας	3.500
Πατισίων	7.000
Αμαρουσίου	8.000
Σύνολο	38.600

• Μέσος όρος χρόνου αναμονής πάνω από 2 έτη. Π



Περίοδος αν	
Φορέας	Μέσ
ΙΚΑ (με ασφάλιση μόνο ΙΚΑ)	
ΟΑΕΕ (με ασφάλιση μόνο ΟΑΕΕ)	12
ΟΓΑ (με ασφάλιση μόνο ΟΓΑ)	6
NAT (με ασφάλιση μόνο NAT)	6
ΙΚΑ (με διαδοχική ΟΑΕΕ)	
ΟΑΕΕ (με διαδοχική ΙΚΑ)	18

*Επεξεργασία: Διονύσης Ρίζος, δικηγόρος, ειδικός.

► Σε 7 υποκαταστήματα του πρώην ΙΚΑ στο Λεκανοπέδιο εμφανίζονται καθυστερήσεις άνω των δύο ετών. Χειρότερη η κατάσταση αν υπάρχει διαδοχική ασφάλιση

με φακέλους και έγγραφα είτε μέσω Ταχυδρομείου είτε με υπαλλήλους. Έτσι ο χρόνος της διαδρομής από το ένα πρ. Ταμείο στο άλλο ξεπερνά τον έναν ή δύο μήνες ακόμη και για υπηρεσίες που απέχουν μερικά τετραγώνια στο κέντρο της Αθήνας... Άλλο σημαντικό θέμα είναι πως τα τελευταία χρόνια χιλιάδες έμπειροι υπάλληλοι συνταξιοδοτήθηκαν χωρίς να αντικατασταθούν από εξειδικευμένους υπαλλήλους.

2. ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Μέσο: ΕΘΝΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 27/04/2017 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 27/04/2017

Σελίδα: 21



Ξετί
Απριλίου 2017

ΡΕΠΟΡΤΑΖ

21 | 3

Νέες αιτήσεις Φεβρουάριος 2017*

Νέες (από 13/5/2016 έως σήμερα)	Αριθμός Εισηγητών
1.000	5
1.500	6
1.200	3
2.200	2
1.500	3
4.200	5
2.000	6
13.600	30

γίν: ΠΟΣΕ-ΙΚΑ



Χρόνια*

Χρόνος αναμονής	Χρόνος αναμονής για προσωρινή
έτος	2-4 μήνες
18 μήνες	6-10 μήνες
0 μήνες	-
3 μήνες	-
-3 έτη	8 μήνες-1 έτος
1 μήνες-4 έτη	1-2 έτη

* θέματα κοινωνικής ασφάλισης.

Εκκρεμείς αιτήσεις στις 31/3/2017 επικουρικών συντάξεων για τις οποίες δεν έχουν εκδοθεί αποφάσεις συνταξιοδότησης

Ταμείο	Συνολικός αριθμός αιτήσεων που εκκρεμούν	Μέσος χρόνος αναμονής των αιτήσεων (μήνες)	Μέση σύνταξη μετά τον επανυπολογισμό	Συνολικό κόστος αποπληρωμής (σύνολο αναδρομικών)	Μέση σύνταξη πριν τον επανυπολογισμό
ΕΤΕΑΜ (μισθωτοί ΙΚΑ)	17.998	28	138	69.544.272	172
ΤΕΑΔΥ (Δημόσιοι υπάλληλοι)	17.825	28	161	80.355.100	180
ΟΤΕ	555	28	217	3.372.180	212
ΕΛΤΑ	299	28	160	1.339.520	133
ΤΑΠΤΠ (Προσωπικό πρώην Τράπεζας Πίστωσης - Alpha Bank)	60	26	259	404.040	458
ΤΕΑΠΟΚΑ (Υπάλληλοι Ασφαλιστικών Ταμείων)	841	29	233	5.682.637	256
ΤΑΔΚΥ (Δημοτικοί υπάλληλοι)	801	26	199	4.144.374	241
ΕΤΒΑ	11	26	299	85.514	388
ΕΛΕΜ (πρ. υπάλληλοι ΑΤΕ)	109	27	340	1.000.620	379
ΕΡΤ	301	29	318	2.775.822	341
ΤΕΑΠΙΕΝ (Προσωπικό ιδρυμάτων Πολεμικού Ναυτικού)	6	25	205	30.750	237
ΤΕΑΥΕΚ (Εμποροϋπάλληλοι)	2.006	34	207	14.118.228	242
ΔΕΗ	241	26	269	1.685.554	271
ΤΕΑΠΟΖΟ (Προσωπικό εταιρειών Οινόποιας, Ζυθοποιίας & Οινόπνευματοποιίας)	81	26	184	387.504	198
ΤΕΑΧ (Χημικοί)	3	26	165	12.870	181
ΤΕΑΕΙΓΕ (Εκπαιδευτικοί Ιδιωτικής Εκπαίδευσης)	33	26	208	178.464	229
ΤΕΑΥΝΤΠ (Υπάλληλοι Ναυτικών και Τουριστικών Πρακτορείων)	144	26	261	977.184	398
ΕΛ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ	101	26	140	367.640	156
ΑΡΤΟΠΟΙΟΙ	90	26	115	269.100	132
ΒΕΝΖΙΝΟΠΩΛΕΣ	65	26	298	503.620	428
ΚΕΑΝ (Ναυτικοί)	301	26	208	1.627.808	279
ΤΕΑΔ (Δικηγόροι)	78	26	240	486.720	311
ΤΑΣ (Συμβολαιογράφοι)	161	25	270	1.086.750	444
ΤΕΜΕΔΕ (Μηχανικοί)	163	25	109	0	116
ΤΕΑΙΣΥΤ (Δημοσιογράφοι)	171	25	219	936.225	228
ΤΕΑΤΤΑΘ (Τεχνικοί Τύπου)	170	25	175	743.750	212
ΕΤΕΧ (Χωροφύλακες)	65	25	99	160.875	99
ΤΑΥΠΣ (Πυροσβέστες)	81	25	92	186.300	101
ΤΑΥΑΠ (Αστυνομικοί πόλεως)	44	25	88	96.800	69
ΜΕΤΑ ΤΗΝ 1/1/2015	74.800	19	153	217.443.600	
ΣΥΝΟΛΟ	117.604			410.003.821	

ΕΤΕΑΕΠ

Πολύμηνη η αναμονή για την έκδοση επικουρικών και εφάπαξ

«Εμφορηγία» επικρατεί στο υπερ-επικουρικό ΕΤΕΑΕΠ, όπου εκκρεμούν 117.600 αιτήσεις για επικουρική σύνταξη και περίπου 60.000 αιτήσεις για εφάπαξ. Παράλληλα, 18.000 ήδη συνταξιούχοι του πρ. ΕΤΕΑΜ (επικουρικό μισθωτών ιδιωτικού τομέα) αναζητούν τα αναδρομικά τους, ενώ η μέση αναμονή έχει εκτοξευθεί στο «καμαρτωλό» ΤΕΑΥΕΚ (εμποροϋπάλληλοι) στους 34 μήνες (σε ακραίες περιπτώσεις διαδοχικής έχει αγγίξει τα έξι χρόνια). Η μερίδα του λέοντος, δηλαδή οι 74.800, αφορούν αιτήσεις μετά την 1/1/2015, δηλαδή με τον νέο τρόπο υπολογισμού (δεν θα έχουν προσωπική διαφορά ακόμη κι αν το θύροισμα πέφτει κάτω από τα 1.300 ευρώ) για τον οποίο εκκρεμεί η έκδοση της απαραίτητης εγκυκλίου από το υπουργείο Εργασίας. Αυτό σημαίνει πως καμία

αίτηση από τον Γενάρη του 2015 και μετά δεν έχει ακόμη ικανοποιηθεί, αλλά ούτε και μπορεί να συμβεί προς το παρόν κάτι τέτοιο. Ούτως ή άλλως, σχεδόν κανένα πρ. Ταμείο από τα 30 που έχουν ενταχθεί στο ΕΤΕΑΕΠ δεν έχει φτάσει στις αιτήσεις του 2015. Το ΤΕΑΥΕΚ βρίσκεται στον Νοέμβριο του 2013 (η αναμονή έχει ξεπεράσει το 3 χρόνια) το ΕΤΕΑΜ (μισθωτοί ΙΚΑ) στον Μάρτι-Απρίλη του 2014, το ΤΕΑΔΥ (Δημόσιο) και πολλά ειδικά ταμεία του ιδιωτικού τομέα στον Μάιο του 2014, ενώ ΔΕΚΟ - Τράπεζες είναι σχεδόν στο τέλος του 2014. Από την 1/6/2016, όταν και άρχισε να «μετρά» για τις καταβαλλόμενες επικουρικές ο νέος τρόπος υπολογισμού, έχουν εκδοθεί 35.000 νέες συντάξεις (αφορούν όλες αιτήσεις πριν από την 1/1/2015). Από αυτές περίπου οι 18.000 είναι του ΕΤΕΑΜ (μισθωτοί ιδ-

ιωτικού τομέα) οι οποίοι μπορεί να εξασφάλισαν απόφαση αλλά δεν έχουν εισπράξει ακόμη τα αναδρομικά τους (ανατρέχουν σε δυο και πλέον χρόνια πίσω). Πρόκειται για κονδύλι περίπου 30 εκατομμυρίων ευρώ, που αναμένεται να δοθεί στους δικαιούχους στις 2 Ιουνίου. Αρμόδια στελέχη υποστηρίζουν πως το πρόβλημα δεν είναι ταμειακό, αλλά γραφειοκρατικό, καθώς τα αναδρομικά έπρεπε να υπολογιστούν με διπλό τρόπο: οι μήνες μέχρι 31/5/2016 με το παλιό σύστημα (μηνιαϊκές μειώσεις και παλιός τρόπος υπολογισμού) και οι μήνες από 1/6/2016 και μετά με τον νέο τρόπο (επανυπολογισμός με 0,45% ετήσια αναπλήρωση). Το μέσο μεκτό ποσό των αναδρομικών είναι 3.500 ευρώ, αλλά στο κέρι καθαρά οι δικαιούχοι θα πάρουν σχεδόν τα μισά μετά τον φόρο και τις κρατήσεις. Η ροή φέτος κυμαί-



νεται στην έκδοση 4.000 αποφάσεων τον μήνα. Δεδομένου ότι μπαίνουν λιγότερες στο σύστημα (περί τις

3.000 τον μήνα), αρμόδια στελέχη αισιοδοξούν πως ο όγκος των εκκρεμοτήτων θα μειωθεί.



Μητέρα ανηλίκων με 5.500 ένοσημα

Εκω γεννηθεί στις 30/5/1966 και στις 31/12/2000 είχα 5.500 ένοσημα στο ΙΚΑ και δύο ανήλικα παιδιά (είμαι τρίτεκνη). Από 1η/2/2016 είμαι άνεργη. Θα ήθελα να μάθω με τα νέα συνταξιοδοτικά όρια ηλικίας πότε έχω δικαίωμα συνταξιοδότησης για μειωμένη και για πλήρη σύνταξη. Θα πρέπει να έχω κάποια απαιτούμενα ένοσημα την τελευταία πενταετία πριν από τη σύνταξη; Ο τελευταίος μου μισθός ήταν 1.175 ευρώ μεικτά. Θα είναι μεγάλη η μείωση στην περίπτωση μειωμένης σύνταξης;

Α Καθώς έχετε συμπληρώσει μέχρι 31-12-2010 τις απαραίτητες 5.500 ημέρες ασφάλισης και είστε μητέρα ανηλίκου τέκνου, μπορείτε να λάβετε μειωμένη σύνταξη σε ηλικία 56 ετών και 9 μηνών και πλήρη σύνταξη σε ηλικία 58 ετών. Επειδή συνταξιοδοτήσατε ως μητέρα ανηλίκου δεν απαιτείται να έχετε 100 ένοσημα ανά έτος την τελευταία πενταετία πριν συνταξιοδοτηθείτε, σύμφωνα με τα σημερινά δεδομένα. Ο υπολογισμός της σύνταξης γίνεται με βάση τις αποδοχές σας από το 2002 μέχρι τη συνταξιοδότηση.

Νηπιαγωγός στο Δημόσιο από το 1985

Είμαι νηπιαγωγός διορισμένη στο Δημόσιο στις 10-11-1985. Γεννήθηκα στις 27-07-1963, δηλ. είμαι 53 ετών. Έχω 2 παιδιά. Το μικρότερο γεννήθηκε το 1990. Το 2010 είχα συμπληρώσει 25ετία αλλά ο γιος μου ήταν 19 ετών. Πότε μπορώ να βγω στη σύνταξη; Μπορώ να εξαγοράσω έτη υπηρεσίας, π.χ. 2 έτη +35 και να βγω με 37; Κλείνουν τα 31 έτη.

Α Με βάση τα δεδομένα που μας δίνετε προκύπτει ότι έχετε θεμελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα το 2010 και μπορείτε με εξαγορά των πλασματικών ετών από τα τέκνα σας να συνταξιοδοτηθείτε σε ηλικία 59 ετών και 5 μηνών, καθώς συμπληρώσατε την 37ετία το 2019.

Πατέρας το ΙΚΑ και ένα παιδί

Ε Πατέρας ανηλίκου. Από το 1979 έως 1986 στο ΙΚΑ. Από το 1988 έως σήμερα είμαι ασφαλισμένος στο ΤΕΒΕ. Είμαι γεννημένος 13/04/1965. Έχω 1 παιδί. Είναι γεννημένο 9/11/2000. Προσπαθώ να καταλάβω πώς θα βγω στη σύνταξη με ανήλικο παιδί. Μπορώ να μάθω πότε μπορώ να βγω;

Α Οι άνδρες ασφαλισμένοι του ΟΑΕΕ (ΤΕΒΕ) δεν έχουν τη δυνατότητα να συνταξιοδοτηθούν ως

ΓΕΝΝΗΜΕΝΗ ΤΟ 1963

Μητέρα στο Δημόσιο με εξαγορά 3 ετών



γονείς ανηλίκου. Από τα δεδομένα που μας δίνετε προκύπτει ότι θα μπορείτε να συνταξιοδοτηθείτε με βάση τις γενικές διατάξεις, ήτοι με 40 έτη ασφάλισης σε ηλικία 62 ετών με πλήρη σύνταξη.

Δημόσιος υπάλληλος και εξαγορά θητείας

Είμαι δημόσιος υπάλληλος σε νοσοκομείο γεννηθείς 11-3-1956. Έχω 1330 ημέρες ασφάλισης στο ΙΚΑ από 06/1975 έως 12/1987. Προσλήφθηκα στο Δημόσιο, ΦΕΚ 22-12-1987 (ανάληψη καθηκόντων 11-01-1988). Έχω υπηρετήσει στρατό 26 μήνες. Είμαι έγγαμος, πατέρας ανηλίκου (γέννηση 25-05-2000). Αποχωρώ άμεσα εξαγοράζοντας στρατιωτική θητεία; Πώς υπολογίζεται η σύνταξη μου;

Α Με βάση τα δεδομένα που μας δίνετε, προκύπτει ότι έχετε θεμελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα το 2010. Εξαγοράζοντας χρόνο από τη στρατιωτική σας θητεία ώστε με τον πραγματικό χρόνο ασφάλισης σας σε ΙΚΑ και Δημόσιο να συμπληρώσετε 35ετία το 2017, θα μπορείτε να αποχωρήσετε με πλήρη σύνταξη άμεσα, καθώς έχετε συμπληρώσει το προβλεπόμενο όριο ηλικίας (59 έτη και 6 μήνες).

Τοπογράφος με δύο Ταμεία

Είμαι τοπογράφος μηχανικός, γεννημένος 8/3/1957, έγγαμος με 1 τέκνο (γενν. 1988). Εργάζομαι σε Δήμο ως μόνιμος υπάλληλος ΠΕ από 1/7/1987 ασφαλισμένος στο Δημόσιο και παράλληλα είμαι ασφαλισμένος στο ΤΣΜΕΔΕ από 1/2/1981 (διπλοασφαλισμένος). Επίσης πρωτοασφαλιστικά το 1976 στο ΙΚΑ και έχω περίπου 200 ένοσημα. Το ερώτημά μου είναι: Έχω θεμελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα; Πότε μπορώ να συνταξιοδοτηθώ από το Δημόσιο και πότε από το ΤΣΜΕΔΕ; Με συμφέρει να αναγνωρίσω πλασματικά έτη (πτυχία, στρατό ή τέκνο);

Αν χρησιμοποιήσετε διοδικά τον χρόνο ασφάλισης σας στο ΕΤΑΑ - ΤΣΜΕΔΕ και τον χρόνο του Δημοσίου, θα μπορείτε να συνταξιοδοτηθείτε με τις διατάξεις των 35ετιών άμεσα καθώς έχετε συμπληρώσει ήδη το 59ο έτος της ηλικίας σας και τα 35 έτη.

Α Αν χρησιμοποιήσετε διοδικά τον χρόνο ασφάλισης σας στο ΕΤΑΑ - ΤΣΜΕΔΕ και τον χρόνο του Δημοσίου, θα μπορείτε να συνταξιοδοτηθείτε με τις διατάξεις των 35ετιών άμεσα καθώς έχετε συμπληρώσει ήδη το 59ο έτος της ηλικίας σας και τα 35 έτη.

Εξοδος με 35ετία στα 59,5 χρόνια

Εκω τα πρώτα ένοσημα ως εργαζόμενος από 31/10/1978 έως 1/02/1979 στο ΙΚΑ. Εκτοτε προσλήφθηκα την 1-06-1984 στο υπουργείο Εθνικής Άμυνας ως πολιτικό προσωπικό, κατ' αρχάς με σύμβαση ορισμένου χρόνου ασφαλιζόμενος για 5 έτη στο ΙΚΑ, τα δε υπόλοιπα έως τη μονιμοποίησή μου (29/03/1995) στο Δημόσιο, ενώ συνεχίζω να εργάζομαι έως και σήμερα ως μόνιμος υπάλληλος. Έχω γεννηθεί την 26/09/1960 και είμαι πατέρας δύο παιδιών με έτη γεννήσεως 1987 και 1994, εκ των οποίων

? Είμαι δημόσιος υπάλληλος, με έτος γέννησης 21.04.1963. Από τον 6/1989 έως τον 3/2000 είχα συνεχόμενη ασφάλιση ΙΚΑ και μετά Δημοσίου μέχρι και σήμερα. Έχω αναγνωρίσει 3 έτη από τα δύο μου τέκνα. Το ένα εξ αυτών ήταν μεν ανήλικο το 2010, όμως εγώ εκείνο το έτος είχα 24 χρόνια και 6,5 μήνες. Το 2011 που συμπληρώνω (με τα 3 έτη πλασματικού χρόνου) 25ετία δεν έχω ανήλικο, καθώς τον ημερομηνία γέννησής του είναι 4.11.1992. Η ασφάλισή μου (ΙΚΑ και Δημοσίου) είναι συνεχόμενη. Πότε θα πάρω σύνταξη;

! Με βάση τα στοιχεία που μας δίνετε προκύπτει ότι θεμελιώνετε συνταξιοδοτικό δικαίωμα ως μητέρα ανηλίκου το 2011 με τον πραγματικό χρόνο ασφάλισης σας και τον πλασματικό χρόνο από τα τέκνα. Το όριο ηλικίας στην περίπτωση αυτή είναι το 52ο, το οποίο και συμπληρώσατε πριν από την 18-8-2015. Συνεπώς μπορείτε να συνταξιοδοτηθείτε οποτεδήποτε το επιθυμείτε με πλήρη σύνταξη.

θπευόμενος ηλεκτρολόγος το έτος 1972 έως 1973. 410 ημερομίσια στη ΔΕΗ ως μαθητευόμενος ηλεκτρολόγος 1974 έως 1975. 5 έτη 11 μήνες και 19 ημέρες ΝΑΤ ως ηλεκτρολόγος από 1975 έως 1985 - εδώ θα υπολογισθεί επιπλέον με 360 ημερομίσια ο κάθε χρόνος ή με 300 ημερομίσια ο χρόνος; 3.350 ημερομίσια σε ΤΕΒΕ ως ηλεκτρολόγος από 1/5/86 έως 30/6/97. 5.750 ημερομίσια σε ΙΚΑ από 1/7/97 έως και σήμερα σε ΔΕΥΑ ως ηλεκτρολόγος. Έχω άδεια και ρεπό από το 1997 έως και σήμερα 14 μήνες και 9 ημέρες. Πότε μπορώ να βγω στη σύνταξη χωρίς μείωση; Θα πρέπει να αναγνωρίσω και πλασματικά έτη; Εάν ναι, ποια θα είναι κατά προσέγγιση το κόστος;

Α Από τα στοιχεία που μας δίνετε εξάγουμε το συμπέρασμα ότι είστε ασφαλισμένος στα βαρέα και επομένως θα μπορείτε να συνταξιοδοτηθείτε με πλήρη σύνταξη στα 62.

55χρονος με ΙΚΑ και Δημόσιο

Ε Ονομάζομαι Τ.Ν. Έχω γεννηθεί 01/01/1962. Έχω ένοσημα ΙΚΑ από το 1977-1985 εξακόσια πενήντα ημερομίσια. Το 1986, 10 Μαρτίου, διορίστηκα σε νοσοκομείο ΝΠΙΔ με ασφάλιση ΙΚΑ. Από το 1990 έγινα ΝΠΙΔ με ασφάλεια Δημοσίου όπου εργάζομαι μέχρι τώρα. Έχω αναγνωρίσει 22 μήνες στρατιωτική θητεία. Θα ήθελα να μάθω πότε μπορώ να βγω σε σύνταξη ή με μειωμένη ή με αναστολή ή ολόκληρη. Σας ευχαριστώ.

Α Έχετε θεμελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα το 2010 με συνυπολογισμό του πραγματικού χρόνου ασφάλισης σας και του χρόνου στρατιωτικής θητείας. Μπορείτε να συνταξιοδοτηθείτε με πλήρη σύνταξη σε ηλικία 59 ετών και 5 μηνών καθώς συμπληρώνετε 37ετία το 2019. Δεν έχετε τη δυνατότητα να συνταξιοδοτηθείτε με αναστολή, ούτε να λάβετε μειωμένη σύνταξη σε συντομότερο χρονικό διάστημα.

Α Από τα στοιχεία που μας δίνετε προκύπτει ότι έχετε θεμελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα το 2010 με τον πραγματικό χρόνο ασφάλισης σας και επομένως θα μπορείτε να συνταξιοδοτηθείτε με βάση το πότε συμπληρώνετε την 35ετία και το 58ο έτος της ηλικίας σας (στοιχείο που δεν μας δίνετε). Καθώς την 35ετία με εξαγορά στρατού τη συμπληρώνετε το 2017, αν γίνετε 58 μέσας στο έτος θα μπορείτε να αποχωρήσετε στα 59 και 6 μήνες. Για να κάνετε χρήση του δικαιώματος ως πατέρας ανηλίκου θα πρέπει να περιμένετε την έκδοση της απόφασης της Ολομέλειας του Ελεγκτικού Συνεδρίου.

Πλήρης σύνταξη με βαρέα

Ε Γεννήθηκα 5/9/1959, ηλικία 57 ετών. Έχω δύο ανήλικα παιδιά με ημερομηνίες γεννήσεως 20/10/90 και 7/9/92. Έχω υπηρετήσει 24 μήνες στρατιωτική θητεία. Έχω 1 έτος εργασίας με βεβαίωση χωρίς ασφαλιστική κάλυψη ως μα-

ΟΙ ΑΝΑΓΝΩΣΤΕΣ μπορούν να στέλνουν επιστολές με τα ερωτήματά τους στο «ΕΘΝΟΣ - ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ» στην οδό Μνενακί, Μεταμόρφωση Χαλανδρίου 152 38, στο φαξ 210-6003785 καθώς και στην ηλεκτρονική διεύθυνση: asfallisi@pegasus.gr